

连续四年在近岸海域观测到伪虎鲸群

# “蓝色精灵”恋上南通黄海夏日

6月初的南黄海，海风裹挟着咸湿气息，总在不经意间馈赠我们惊喜。近日，南通如东沿海风电场海域迎来了特殊的访客——一群“蓝色精灵”。它们在波光粼粼的海面上欢快跳跃、嬉戏追逐。专家表示，从形态上看，它们高度疑似海豚科物种的一员——伪虎鲸。

当天，大型海上风机迎风屹立，硕大的风机桨叶熠熠生辉。在距风机群数百米处，伪虎鲸群舒展身躯，在空中划出饱满的银色弧线，又轻盈没入深蓝。它们自在穿梭的这片海域是南通“向海图强”的前沿阵地之一——三峡新能源江苏如东800MW海上风电场项目所在地。作为绿色能源的重要基地，该项目年上网电量达24亿千瓦时，可满足约100万户家庭年用电量，与同等规模的燃煤电厂相比，每年可节约标准燃煤约74万吨、减排二氧化碳约183万吨。“这几天，我们也在持续关注这群伪虎鲸，暂时还没监测到最新动向。”江苏省南通环境监测中心工作人员告诉记者，食物资源丰富、水深适宜活动、生态环境良好及较少的人为干扰是伪虎鲸在南通近岸海域滞留栖息的主要原因。

伪虎鲸是国家二级重点

保护野生动物，《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》(IUCN)近危(NT)物种，分布于除北冰洋外的世界各大海洋，主要生活在世界各地暖温带至热带海域。中国渤海、黄海、东海、南海和台湾海域均有分布，但主要位于远海区，近岸海域连续观测大群记录的非常少见。近年，仅连云港灌河口、台湾宜兰县、广东海陵岛及南通有相关记录。

令人欣喜的是，南通海域似乎已成为这群“国字号”贵客偏爱的“夏日驿站”，连续多年在6月如约而至。记者梳理发现，2024年6月24日下午1时许，在东灶港两万吨级通用码头附近海域，海奕集团旗下子公司南通东灶港口发展有限公司工作人员在准备外轮离泊时，观察到八九只伪虎鲸时而顽皮跳跃，时而追捕鱼群。约两小时后，启东广汇能源码头工作人员亦在远处海域目睹了30余头伪虎鲸在海面上嬉戏、捕食。2023年6月26日，南通海警局的巡逻舰艇在海门东灶港附近海域开展维护海上治安任务时偶遇伪虎鲸，约60头伪虎鲸在海警舰艇附近翻滚、跳跃，海警执法人员用镜头记录下这一温馨场面。2022年6月，在海

门东灶港海域附近也曾观测到伪虎鲸群，当时拍摄到的数量有五六十头。

国字号“蓝色精灵”的连年到访不仅带来了惊喜，也推动着保护措施的持续升级。去年12月，由自然资源部与南京师范大学合作完成的国内首套伪虎鲸水下声学实时监测系统在海门安装，并于今年3月完成调试后正式投入使用。“这套系统能精准记录伪虎鲸出现的时间和数量，通过长期监测，可帮助我们掌握其活动规律。”自然资源部第一海洋研究所研究员吕连港解释道，相比传统的人工观测，该设备不再受制于自然条件的影响，具有全天候、声性好、智能识别等特点，可在不干扰动物自然行为的前提下，为海洋生态系统保护与研究提供坚实的科学支撑。据南通市海门生态环境局工作人员介绍，该监测设备有两个频道，可以同时监测伪虎鲸和江豚，储存结果可实时回传，最远监测距离达1500米。

在南通绵长的海岸线上，这场年复一年的海洋之约是生态向好的明证，也是南通在向海图强路上追求人与自然永续共生的坚定承诺。

本报记者彭军君

## 我市启动工伤医疗自费转结算试点 刷卡即可结算 药费实时到账

**晚报讯** 职工遭遇工伤后治疗产生的医疗费用可以在就诊的医院实现直接报销。昨天，记者从市人社局工伤中心获悉，工伤医疗费自费转结算工作已在市第一人民医院试点启动，目前医院系统已支持相关结算工作。

根据《工伤保险条例》规定，职工在签订服务协议的医疗机构治疗工伤，符合工伤保险诊疗项目目录、工伤保险药

品目录、工伤保险住院服务标准的相关费用，从工伤保险基金支付。符合规定的工伤康复费用亦可享受该待遇。

“大多数职工会等到治疗结束或者等做好劳动能力鉴定以后再带着相关单据到人社部门申请医疗费报销及其他工伤待遇。”市工伤中心工作人员说，如果前期治疗费用由职工本人垫付，经济压力较大。

为减少群众跑动，减轻资

金压力，实现快速报销，根据省人社厅印发的《江苏省工伤保险医疗管理暂行办法》，我市启动了工伤医疗费自费转结算工作。今后，在试点医院就诊的工伤职工拿到工伤认定决定书后到该医院刷社保卡就诊时，垫付的医疗费用中可以由工伤保险基金报销的部分会退回原账户，后续治疗的费用则直接在医院结算，不必再为报销事宜来回跑。

记者何家玉

## 南通Hero久竞主场正式启用 预计全年可举办各类赛事300余场

**晚报讯** 昨天，南通市海门电竞中心暨南通Hero久竞主场启用仪式在海门区举行。

海门电竞中心占地6.5万平方米，涵盖俱乐部比赛、办公、训练、直播等多个区域，并拥有一个可容纳1200名观众的主场馆。海门电竞中心是KPL(王者荣耀职业联赛)联盟中首个落

址非一线城市的A级电竞主场，同时也是一个集赛事举办、训练基地、产业孵化、文化体验于一体的综合性平台，预计全年举办各类电竞赛事300余场。

现场还举行了南通电竞教育实训基地揭牌仪式，Hero久竞将与南通市教育局携手，年培养输出电竞各类人才200余人。记者黄天玲



昨天，海门区四甲镇足球加工企业生产车间内一片忙碌，工人们忙着加工足球。据了解，四甲镇体育用球类企业年销售额近亿元，国外市场占比约80%。记者许丛军

## 南通给宿迁球迷送上年专属福利 5天免费夜游濠河

**晚报讯** 6月29日，“苏超”第五轮，南通队将在主场对阵宿迁队。记者从南通濠河公司获悉，6月27日至7月1日，南通濠河风景区将面向宿迁籍球迷推出大型游船免费夜游活动。

此次的专属福利的乘船地点为濠河景区游客中心码头(濠北路508号)，球迷凭宿迁身份证提前拨打0513-85092901电话预约，即可免

费乘坐夜游散客游船。景区每晚提供3个航次，分别为19:15、20:15、21:15，每个航次100个客座，每天可满足300名宿迁籍球迷的游船需求。

活动期间，濠河时尚酒店、盛和汇酒店、圆融雅诗阁酒店等知名品牌酒店也将针对宿迁籍球迷同步推出专属折扣优惠，让球迷感受“中国近代第一城”的独特魅力。

记者陈静 通讯员张娟娟

## 文字为引 心绘春秋 南通市中医院院庆征文火热进行中

为迎接南通市中医院七十周年院庆，广泛弘扬中医药传统文化，增强公众对中医药的理解和认同，“七秩杏林、岐黄心语”中医药主题征文活动正在进行中，欢迎您通过文字讲述自己与中医药的故事。

**一、活动主题:**以“七秩杏林、岐黄心语”为主题，鼓励活动参与者结合自身经历、感悟或专业视角，讲述自己与中医药，以及与南通市中医院的故事。

**二、活动时间:**

征文时间:即日起至12月31日

评审时间:2026年1月

### 三、参与对象

面向全社会征集作品，包括：1. 中医药从业者、研究者、中医药相关专业学生；2. 普通市民(曾接触中医药治疗、养生者优先)；3. 文学爱好者、青少年学生。

### 四、征文要求

1. 内容方向(任选其一): **故事类:**个人与中医药，以及与南通市中医院的难忘经历(如治愈故事、家传药方、医者印象、文化记忆等)。**文化类:**探讨中医药哲学思想(如“天人合一”“治未病”等)与现代生活的碰撞与结合。

**创新类:**中医药在科技、教育、国际传播中的新发展。

2. 格式要求:文体不限(散文、诗歌、论文、书信等)，字数800—2000字(诗歌不限)。可配图(如老照片、手绘草药图等)，图片需注明来源。

投稿文件格式为Word+PDF格式(缺一不可)，标题格式【征文+类别+姓名】。

3. 投稿方式:邮箱投稿：786088033@qq.com 徐老师(市中医院投稿通道)；1733623883@qq.com 潘先生(报业集团投稿通道)

电话:0513-81118011

### 五、奖项设置

1. 奖项设置:活动设一等奖1名(奖金5000元)、二等奖5名(奖金2000元)、三等奖10名(奖金1000元)。

2. 评审流程:初筛:由活动组委会审核投稿合规性。终审:专家评审团打分决定。

3. 注意事项:1. 投稿须为原创，严禁抄袭，文责自负；2. 主办方有权对获奖作品进行公益性使用(如出版、展览)，不另付稿酬；3. 活动解释权归南通市中医院所有。